# 北京市丰台区:

# "三步走"蹚出特色城市更新之路

#### ■中国城市报记者 叶中华

以北京方庄模式为代表的 全街道片区类城市更新实践, 以长辛店为代表的历史文化老 街重拾繁盛景象,以南中轴国 际文化科技园为代表的传统商 圈向现代产业转型,以栋能魔 王运动空间为代表的工业建筑 蝶变……这些具有代表性的城 市更新项目凝结的是"丰台经 验"。10月9日,首届丰台城市 更新合作发展论坛在南中轴国 际文化科技园开幕,上述项目 轮番亮相。

城市更新中"新"如何生于 "旧"?"老"又怎样改成"新"? 北京市丰台区给出了携手、协 同、赋能"三步走"的特色城市 更新道路。

开幕式上,丰台区委书记 王少峰表示,"三步走"的第一 步是"结对统筹"携手前行,"街 企结对"模式是丰台城市更新 系统化统筹的主体架构,在实 践中探索出的机制创新、模式 创新,可持续、能推广的"丰台 模式";第二步是"更新焕新"协 同前行,做好城市更新和产业 焕新的"叠图对表",推进产业 内容和更新载体联动互促;第 三步是"水涨船高"护航前行, 面向城市更新中关键节点和 组团,推动城市功能整体提 升,探索"点线面"城市更新赋 能模式。

### 街企结对 多点开花

大型老旧社区更新统筹 难、资金平衡难、产业资源导人 难……面对这些城市更新中的 诸多问题,丰台区创新利用"街 企结对"模式,以街道为实施单 元进行街区城市更新的研究和 探索,巧妙破题。

记者在论坛现场设置的 "北京城市更新最佳实践"获奖 项目案例展示区看到,曾经闲 置近30年的方庄电影院,已转 型更新为芳华里家庭养老社 区,成为全市唯一上榜的养老 行业项目。房间内有分户式独 立新风系统、立体沉浸式适老 化园林"软"景观,配置了医疗 服务保障体系、美味营养膳食 服务体系、文娱休闲社工服务 体系、一站式管家服务体系 ……芳华里家庭养老社区将居 家养老和社区养老结合,为老 人营造"家"的感受,推动机构、 社区、居家三种养老模式协调 发展,以及医养康养融合发展, 打造了全新的老年友好型社区

芳华里家庭养老社区只是

方庄街道城市更新建设中的一 个缩影,"街企结对"模式正是 在更新工作中应运而生的。方 庄街道是丰台区第一个完成城 市化的区域,是改革开放后全 市首个"成片规划、成片建设" 的大型居住区。经过近40年 发展,该街道面临人口老龄化、 基础设施老化、服务功能不足、 社会治理受阻等整体性、多层 次问题,市民诉求显著增多。 方庄街道利用党建协调委员会 等机制,充分调动各级党组织、 企事业单位、居民等多元主体, 让城市更新成为公众参与、居 民认可的民心工程,以"典雅方 庄、温暖生活"作为更新主题, 建设全市首个区域综合型城市 更新示范区。

"街道率先明确区城市更 新集团作为更新统筹实施主 体,并携手建设银行、工商银行 等金融主体,探索了'政府主 导、企业实施、金融保障'的政 企银联动模式,保障近中远期 项目滚动实施。"方庄街道党工 委书记张晓东表示,街道联合 北京工业大学、中建集团、中国 中元、北规弘都院、北咨公司、 建设银行、工商银行等专业团 队力量,在"街企银结对"模式 下,方庄文化艺术中心、活力街 区一期项目均已完工,首开牵 头实施纯社会资本投资的龙珠 公寓老旧小区及邻里中心改造 项目。街道还将联合北京工业 大学编制城市更新专项规划, 构筑高水平活力中心,深化方 庄商圈改造升级,打造全市首 个"政、产、学、研、用、金融"融 合的区域城市更新试点和实验

"街企结对"模式推动片区 城市更新,不仅在方庄还在丰 台全区迭次展开、多点开花。 据丰台区住建委副主任叶娜举 例,如以大型国企、央企自有土 地更新,对接建工集团、中铁电 气化局集团参与谋划六里桥、 太平桥街道的区域城市更新; 以云岗、东高地街道区域城市 更新,对接航天七院、中建一局 集团,探索以航天航空产业升 级带动区域更新;为统筹推进 丰台站地区整体规划与开发建 设,以站城融合、超级TOD示 范区,对接华润集团和下属物 业公司、策划公司,推动丰台站 地区、新村街道城市更新;以打 造"15分钟医养健康圈",推动 东铁匠营街道与同仁堂集团建 立城市更新发展伙伴关系。

## 更新焕新 业态升级

今年初,丰台区启动"倍增



在中关村丰台园,由占地8000平方米的储煤用地更新而来的栋能魔王运动空间,是丰台区城市有机更新的典型范例。图为羽毛球爱好者在园内羽毛球馆切磋球技。 **丰台区委宣传部供图** 

发展、追赶行动"计划,让"城市 更新+产业焕新"成为了关键引 擎,推动产业内容和更新载体 联动互促。

此次论坛开幕地——南中 轴国际文化科技园,即是丰台 区"更新焕新"的典范。科技园 前身是大红门服装商贸城,曾 是北京乃至华北地区最大的服 装批发交易中心。随着疏解非 首都功能战略的实施,这里于 2021年10月底彻底腾退关停, 告别过去的传统功能和业态, 开始探索新的发展路径。 2022年底,由丰台区和中关村 发展集团共同打造"空间+投 资+服务"于一体的南中轴国 际文化科技园开园,目前已实 现 103 家企业落地, 二期全面 开工,预计今年底前实现整体

开幕式上,丰台区副区长 高志庆代表丰台区与中建集 团、北京建工、招商蛇口、华润 置地四家发展伙伴签约。未来 几年,4家企业将积极参与。 台城市更新项目,预计总投资 达2500亿元;同时,以方庄的 道与首开集团成熟的街企合作 经验为引领,进一步探索开创 东高地街道与中建一局、新村 街道与华润置地、太平桥街道 与建工集团结对合作的街企高 质量融合发展新格局,共同新 资源地图。

记者了解到,丰台区在城市更新过程中,吸引社会资本参与,建立政府、企业、市民多元共建、共治、共享、共赢的参与路径。比如,长辛店老镇有机更新,通过"全域型、全周期、多主体、多政策、多部门"统筹

实施模式,实现全区域统筹、全 周期平衡、多主体参与、多政策 支撑、多部门协同。

自2017年起,丰台区启动 长辛店老镇控规编制和搬迁安 置工作,至今已实现搬迁率 97%。未来项目资金计划采取 政府专项资金补助、银行贷款、 公开市场专项债发行、社会资 本引入等多渠道投入,整体采 用统筹实施的有机更新模式。 城市更新标杆项目京印国际中 心,通过社会资本投资,将原有 的鞋类批发市场的低端商业业 态升级为集城市新地标和甲 级商务、特色商业、创意空间 于一体的城市商务新样本,利 用原有商场的1万平方米超大 平层等空间资源构建"城市会

在低效产业园区和老旧厂房更新改造方面,丰台区鼓励国有企业自有用地高效利用,统筹金隅、首开、首农、首钢、建工、城建、祥龙等市属国企土地资源和利用计划,以二七厂、二通厂、一耐厂城市更新项目为样板,持续优化存量发展空间。在中关村丰台园,由占地8000平方米的储煤用地更新而来的栋能魔王运动空间,是丰台区城市有机更新的典型范例。这一项目也在2023年北京城市更新最佳实践评选活动中被评为优秀案例。

#### 组团赋能 内涵式升级

城市更新注重存量资源的 提质增效。据了解,丰台区涉 及城市更新街区42个,总面积 63.8平方公里。其中,重点街 区10个,主要涉及南中轴地 区、火车站地区、长辛店老镇地区、方庄地区等区域,总面积13.6平方公里。

丰台区区长初军威在主题 发言中表示,丰台将从"倍增追 赶"整体战略出发,不断优化产 业生态,力争在城市形态建构 上实现新突破,助推丰台区内 涵式升级、结构式蜕变、跨越式 发展,打造彰显中国式现代化 发展、彰显新时代首都发展的 城市新格局。

2023年,丰台区通过走访 属地街镇,调研对接央企、国企 等产权单位,发挥责任规划师 团队的摸底研判作用,收集整 理城市更新"储备库"储备项目 70余项;按照"清单化管理、项 目化推进",加强与相关部门沟 通对接,做好动态更新;做好靶 向服务,通过项目定制、项目对 接、项目打包,让城市更新企业 轻装上阵、贡献佳绩。丰台区 还将搭建更加立体的城市更新 论坛、沙龙沟通机制,让项目与 项目之间、片区与片区之间、更 新主体和产业主体之间,进行 多层次、高频度交流。

丰台区作为新一轮城南行动计划的"主战场",未来重点领域项目投资力度将持续加大。丰台区住建委主任李国龙向记者介绍,"街企结对"模式为丰台城市更新项目的顺利实施提供了强有力的支持,也为丰台城市更新工作开展打开兴新的思路。丰台区将以多不和企业积极参与,搭建更广阔的平台,做好服务对接,全力推动城市更新项目实施进程,为丰台区高质量发展注入新活力、新动力。